Aufgabe LP17

Aufgabe:

Ein Niederschlag von Bariumsulfat soll gewaschen werden. Dabei diirfen nicht mehr als 0,05
mg in Losung gehen.

Entscheiden Sie, ob sich 200 mL Wasser oder 200 mL Schwefelsaure (¢ (H»S04) = 0,1 mol/L)
besser dazu eignen. Begriinden Sie Thre Entscheidung.

Losung:

Loslichkeit von Bariumsulfat in 200 mL Wasser:
m=1,n=1

L (BaSO4) =K. =vV10 O mol2-L?=10"°mol- L’
M (BaSO,) =233 g - mol™’

L (BaSO,) =0,00233g-L™"

In 200 ml Wasser l6sen sich 0,47 mg Bariumsulfat.

Loslichkeit von Bariumsulfat in 200 mL einer 0,1 molaren Schwefelsiure:

Durch Zugabe von Schwefelsaure wird die Sulfat-lonen-Konzentration stark erhoht:
¢ (SOZ~ aus H,SO4) > ¢ (SO3~ aus dem Léslichkeitsgleichgewicht von BaSO,)

= Cgesamt (504217) ~ ¢ (HyS0,)

Daher kann die Léslichkeit nicht mehr als /K, berechnet werden. Die Barium-lonen-Konzentration
ist wesentlich kleiner als ¢ (H,SO,4) und wird daher zuerst Gberschritten. Sie entspricht damit der
Loslichkeit:

Kt Ky 107" mol? . L2 _ _
c(Ba’") = = = =10 mol - L™’

c(S027) ¢(H2S04) 0, 1mol- L™

L (BaSO4) =102 mol-L™"
M (BaSOy4) =233 g - mol™"
L (BaSO,) =0,000233 mg- L™’
In 200 ml 0,1 molarer Schwefelséure l6sen sich 0,000 047 mg Bariumsulfat.

Die Sulfat-lonen der Schwefelsdure wirken als gleichionige Zuséitze. Deshalb zeigen die Ergebnisse,
dass Schwefelsdure als Waschfllssigkeit besser geeignet ist.



